Elbląg, dnia 25 lipca 2024 roku

№  572 / BE / 2024
Szanowni Księża 
Proboszczowie i Administratorzy parafii 
w diecezji elbląskiej
Od 15 lutego 2024 roku m.in. proboszczowie/administratorzy parafii są zobowiązani przez prawo świeckie do posiadania Standardów ochrony dzieci                                i dorosłych bezbronnych w duszpasterstwie parafialnym, które po 15 sierpnia br. będą podlegać urzędowej kontroli. Również tegoroczny kurs duszpasterski (II 2024) poświęcony był szkoleniu Księży w diecezji elbląskiej w tematyce ochrony małoletnich.
Wprowadzenie w życie Standardów wraz z załącznikami, jako normy obowiązującej w każdej parafii, wymaga przygotowania tekstu dokumentu, podpisania go przez proboszcza/administratora parafii, ostemplowania i złożenia  w kancelarii parafialnej w odpowiednim segregatorze.
Parafia powinna wypracować treść Standardów, albo dokonać przyjęcia projektu przygotowanego przez Centrum Ochrony Dziecka (działające przy jezuickim Uniwersytecie Ignatianum w Krakowie).
Na początek (pierwsze dwa lata) może lepiej trzymać się wzoru przygotowanego przez zespół psychologów i pedagogów przy COD. Jednak nie narzucam formy przygotowania czy przyjęcia wersji Standardów. Ważniejsze jest ich wdrożenie,             aby ochronić dzieci przed przemocą lub wykorzystaniem seksualnym. Trzeba pamiętać, że za zaniedbanie wprowadzania w życie przepisów tzw. „ustawy Kamilka” grożą sankcje (w tym finansowe).

Do obowiązków kierującego parafią należy m.in. powołanie Zespołu ds. Prewencji lub przynajmniej wskazanie osoby zaufanej. 
Za gromadzenie i przechowywanie dokumentacji dotyczącej spraw i osób związanych z ochroną małoletnich – odpowiedzialny jest proboszcz/administrator parafii. Wymaga to utworzenia w archiwum parafialnym odrębnego działu informacji niejawnych oraz należytego przestrzegania przepisów ochrony danych osobowych.
Kościelny Inspektor Ochrony Danych przypomina, że przy zatrudnianiu osób przez parafie (lub inne kościelne osoby prawne) należy kandydatów zweryfikować w krajowym Rejestrze Sprawców Przestępstw na Tle Seksualnym oraz Krajowym Rejestrze Karnym. Z mocy prawa dostęp do tych danych wrażliwych posiada proboszcz/administrator parafii. Natomiast inne osoby pozyskujące powyższe informacje (np. kadrowa, księgowa) muszą posiadać odpowiednie upoważnienie               od proboszcza/administratora.

Proboszcz/administrator parafii jest również zobowiązany, aby zapoznać współpracowników i wolontariuszy w parafii ze Standardami. Czyni to na spotkaniu formacyjno-szkoleniowym, np. przez omówienie oraz złożenie oświadczeń                    przez personelu parafii, mającego kontakt z dziećmi. Z tego spotkania sporządza się protokół.
Zarządca parafii informuje wiernych – przede wszystkim podczas niedzielnych ogłoszeń duszpasterskich – że parafia posiada Standardy i są one dostępne                          (na stronie internetowej parafii, informacja w gablocie, dokument w kancelarii etc.). Każdy zainteresowany może zapoznać się z nimi.
Zdaję sobie sprawę z tego, że przyjęcie Standardów wywoła pytania, będzie wymagało dodatkowych zabiegów. Jednak troska o bezpieczeństwo i ochrona dzieci przez zagrożeniami należy również do misji Kościoła.
Z wyrazami szacunku
(  Jacek Jezierski
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